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Abituraufgaben allg. bildendes Gymnasium Pflichtteil 2013 BW

Aufgabe A1l
Bilden Sie die Ableitung der Funktion f mit f(x) = (2x%2 +5) - e™%*,

Aufgabe A2
Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 4sin(2x). Bestimmen Sie diejenige
Stammfunktion F von f mit F(r) = 7.

Aufgabe A3

Lésen Sie die Gleichung 2e* —— = 0.

Aufgabe A4

Gegeben sind die Funktionen f und g mit f(x) = —x? + 3 und g(x) = 2x.

Berechnen Sie den Inhalt der Flache, die von den Graphen der beiden Funktionen
eingeschlossen wird.

Aufgabe A5

Eine Funktion f hat folgende Eigenschaften:

(1) f@)=1

(2) f@=0

(3) ") =0und f""(4)+0

(4) FUrx — 4o und x — —oo gilt: f(x) — 5

Beschreiben Sie fir jede dieser vier Eigenschaften, welche Bedeutung sie fur den
Graphen von f hat.

Skizzieren Sie einen modglichen Verlauf des Graphen.

Aufgabe A6

Die Gerade g verlauft durch die Punkte A(1|-1|3) und B(2|-3]0).

Die Ebene E wird von g orthogonal geschnitten und enthalt den Punkt C(4|3] — 8).
Bestimmen Sie den Schnittpunkt S von g und E.

Untersuchen Sie, ob S zwischen A und B liegt.

Aufgabe A7

Gegeben sind die beiden Ebenen

7 1 1
E1:2x1_2x2+X3=_1 Und E2£=<7>+S'<1>+t'<3>, S,tE[R
5 0 4

Zeigen Sie, dass die beiden Ebenen parallel zueinander sind.

Die Ebene E; ist parallel E; und E, und hat von beiden Ebenen denselben
Abstand.

Bestimmen Sie eine Gleichung der Ebene E;.
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Aufgabe A8

Neun Spielkarten (vier Asse, drei Kénige und zwei Damen) liegen verdeckt auf

dem Tisch.

a) Peter dreht zufallig zwei gewahlte Karten um und lasst sie aufgedeckt
liegen. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse:

A: Es liegt kein Ass aufgedeckt auf dem Tisch.
B: Eine Dame und ein Ass liegen aufgedeckt auf dem Tisch.

b) Die neun Karten werden gemischt und erneut verdeckt ausgelegt. Laura
dreht nun so lange Karten um und lasst sie aufgedeckt auf dem Tisch
liegen, bis ein Ass erscheint. Die Zufallsvariable X gibt die Anzahl der
aufgedeckten Spielkarten an. Welche Werte kann X annehmen?

Berechnen Sie P(X < 2).

Aufgabe A9
Gibt es eine ganzrationale Funktion vierten Grades, deren Graph drei
Wendepunkte besitzt? Begriinden Sie Ihre Antwort.
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Losung Al
f(x) =(2x*+5)-e % Produktregel erforderlich

fllu-v)=uv+rv'u

u=2x?>+5 u' = 4x

v=e2 p'=-2e %

fl(x) =4x-e 2% —2e 2% - (2x%2 +5)
f'(x) =2e % - (2x — 2x? = 5)

Losung A2
f(x) = 4sin(2x) lineare Substitution

4cos(2x)

F(x) = [ 4sin(2x)dx = —
F(m) =7 = —2cos(2m) + ¢
c=7+2cos(2n) =7+2=9
F(x) = —2cos(2x) + 9

+c¢c=—-2cos(2x) + ¢

Losung A3

2e* — ;ix =0 Multiplikation, Logarithmieren

Zex—:—x=0 | e
22 -4 =0 = e** =2 | In

2x = In(2) = x= ln§2)
= {1 ln(Z)}
2

Losung A4

Losungslogik:

Berechnung der Schnittpunkte flr untere und obere Integralgrenze.

Berechnung der Flache Uber das Integral aus oberer Kurve minus unterer Kurve.

Klausuraufschrieb:

fx)ngx)

—x?>+3 =2

x24+2x—3=0 | quadratische Gleichung
X12 = -1+V/1+3=-1+2 | p/q-Formel

x1=1; x2=_3
1

J

-3

A=|(_§+3—1—(9—9—9)|=|_§+2+9|=|33_2

f)—g@))dx|=]|(—x?>+3-=2x)dx|=||-=—+3x — x?
3
kA -3

A—32FE
3
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Losung A5
(1) f@)=1

Die Funktion hat an der Stelle x = 2 den Funktionswert 1.

(2) ff@=0

Die Funktion hat an der Stelle x = 2 eine waagrechte Tangente.

(3) f"@=0und f""4)+0

Die Funktion hat an der Stelle x = 4 einen Wendepunkt.

(4) FUrx — 4o und x — —oo gilt: f(x) — 5

Die Funktion hat flr x — || die waagrechte Asymptote y = 5.

Hinweis zu (2):

Sie kdnnen nur die Angabe einer
waagrechten Tangente machen,
keinesfalls die Aussage Uber einen
Extrempunkt treffen, da in der
Aufgabenstellung keine Aussage
Uber die hinreichende Bedingung
f"'(2) # 0 gemacht ist.

Méglicher Verlauf des Graphen:

Hinweis: ——t—t——

Dies ist nur ein méglicher Verlauf. Es g i

'Powéred-b'y-GEt)GEElkA.or'g— —4- -

Losung A6
Losungslogik

___________________________

———————————————————————————

Wir stellen die Parametergleichung der Geraden g durch die Punkte A und B auf
sowie die Koordinatengleichung der Ebene E. Mit g N E ermitteln wir den

Schnittpunkt S der Geraden mit der Ebene.

Mithilfe des ermittelten Schnittpunktes S berechnen wir die Skalierung r der
Geradengleichung. Ist 0 < r < 1 liegt S zwischen A und B. In allen anderen Fallen

nicht.

Klausuraufschrieb
g: ¥=0A+r-AB;r€ R

oxe (e
= (=) ()

() ()G ()
) () (2)-

—34+r+8+4r—-334+9r=0
14r = 28
r=2
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1 1 3
=(a)e= ()=
3 -3 -3
Der Schnittpunkt hat die Koordinaten S(3|-5| — 3).
Priifung, ob S zwischen A und B (ber eine Punktprobe.

)-() )

(1) 14+r=3 =r=2
(2) -1-2r=-5=r=2
(3) 3-3'r=-3 =>r=2
Wegen r > 1 liegt der Punkt S nicht zwischen 4 und B.

Losung A7

Losungslogik

Berechnung des Normalenvektors von E, Gber das Kreuzprodukt aus den beiden
Richtungsvektoren, der Vergleich der beiden Normalenvektoren zeigt Parallelitat
der beiden Ebenen.

Parallele Ebene E; in der Mitte von E; und E,:

Wir wahlen einen beliebigen Punkt P auf E; und den Aufpunkt von E,. Der
Mittelpunkt dieser Strecke ist ein Punkt der Ebene E;. Da die parallele Ebene
denselben Richtungsvektor haben muss, lasst sich hieraus d; der
Koordinatengleichung von E; bestimmen.

Klausuraufschrieb

2
El: 2x1 - sz +x3 == _1 = n—El) == <_2> dEl =1
1
Normalenvektor E,:

ST )

EZ: le - sz +x3 = dz

Ey: 2:7=2-7,+5=dg, = dg, =5 | Punktprobe mit Aufpunkt E,
2

Wegen ng = ng, = (—2) und dg, # dg, sind die beiden Ebenen echt parallel.
1

Mittelebene E;:
Beliebiger Punkt P auf E; ist z.B. P(0]0] — 1). Aufpunkt von E, ist Q(7]7]5).

Der Mittelpunkt M der Strecke PQ liegt auf E;.

i (-0

E3: 2x1 - 2x2 + X3 = d3
E;: 2:-35—-2-35+2=2 | Punktprobe mit Punkt M
E3: 2x1_2x2+X3=2
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Losung A8

Es handelt sich um Ziehen ohne Zurlcklegen.

a) P(A4ss) = % im ersten Zug bzw. % im zweiten Zug.
P(Ass) = 2 > im ersten Zug bzw. g im zweiten Zug.
P(4) = P(Ass Ass)=2-= g = %
Die Wahrschelnllchkelt dass kein Ass aufgedeckt ist betragt etwa 27,8 %.
4 . 4 . .
P(Ass) = 5 im ersten Zug bzw. 5 im zweiten Zug.
P(Dame) = 2 im ersten Zug bzw. 3 im zweiten Zug.
P(B) = P{(Ass Dame), (Dame, Ass)} =--= + 5 § g =%
Die Wahrscheinlichkeit, dass eine Dame und ein Ass aufgedeckt sind betragt
etwa 22,2 %.
b) Spatestens im sechsten Zug wird ein Ass aufgedeckt. Somit gilt fir X:
1<X<6
PX<2)=PX=1+PX=2)
Hinweis: P(X = 0) kann nicht vorkommen, denn dann ware ja kein Ass im
Kartenstapel.
PX=1)=1
—_— 5 4 20 5
P(X=2)= f(Af-,S'Aﬁ) =55~ 7m "1
P(XSZ) =§+E=E
Losung A9

Wendestellen einer Funktion sind Nullstellen ihrer zweiten Ableitung. Da die
zweite Ableitung einer ganzrationalen Funktion vierten Grades eine quadratische
Funktion mit hochstens zwei Nullstellen ist, kann der Graph der
Ausgangsfunktion héchstens zwei Wendepunkte haben.
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